

# ЗНАМЯ ТРУДА

Издается  
1 XI. 1931 г.

Орган Хайбуллинского райкома КПСС и  
районного Совета народных депутатов Башкирской АССР

№ 5 (6600) ЧЕТВЕРГ, 12 января 1989 г. Цена 3 коп.

## Снимок в номер



В ремонтном деле много значит квалификация работников. Не жди высокого качества, если слесарь или наладчик слабо разбираются в технике, жди поломок во время эксплуатации.

Механизаторы совхоза «Хайбуллинский» не беспокоятся за «сердца» своих машин, если их отремонтирует слесарь мастерской В. А. Кругляков. Он досконально знает свое дело, да и более 15-летний опыт много значит. Кроме того, рабочая совесть и добросовестность не позволяют Владимиру Афанасьевичу работать плохо. Да и время сейчас не такое, чтобы просто отбывать срок и получать за это, по сути, незаработанную плату. Впереди весна и большие надежды земледельцев на урожай. Ремонтники стремятся внести свой вклад в укрепление экономики хозяйства.

НА СНИМКЕ: Слесарь В. А. Кругляков за работой.

Фото Р. БАЙМУРЗИНА.

## Обязательства выполнила

2500 килограммов молока от каждой коровы обязалась получить в 1988 году доярка Урузбаевской бригады колхоза имени Салавата Янбика Байгабулова. Данное обещание помнила постоянно. Поэтому старалась не уронить своей чести — трудилась

самоотверженно, показывая пример односельчанам.

И вот год позади. Когда подсчитали результаты труда доярок Урузбаевской фермы, то оказалось, что Янбика Байгабулова заняла первое место в социалистическом соревновании доя-

рок не только бригады, но и колхоза. От закрепленных коров она надоила 664 центнера молока, а в среднем от каждой коровы получила по 3412 килограммов продукции.

**З. ТЛЯГУЛОВ,**  
секретарь парткома  
колхоза.

## Зимний день — урожаю

### Снегозадержание

на 11 января

Первая графа — хозяйства, вторая — проложены снежные борозды (га).

| КОЛХОЗЫ:             | СОВХОЗЫ:             |
|----------------------|----------------------|
| имени Фрунзе 2500    | «Акъярский» 9070     |
| «Новый путь» 4480    | «Таналькский» 7646   |
| «Кр. доброволец» 250 | «Хайбуллинский» 8242 |
| имени Калинина 1100  | «Маганский» 11156    |
| «Красное знамя» 200  | «Матраевский» 9634   |
| имени Ленина 1500    | «Степной» 4350       |
| «Сакмар» —           |                      |
| имени Салавата —     | По району: 60628     |

Неплохие урожаи зерна гарантированы при хорошем увлажнении почвы весной, но основное накопление влаги происходит за счет зимних осадков. Совсем не случайно народная мудрость гласит: «Снег на полях — хлеб в закромах».

Помнить об этом должны полеводы, тем более эффективно вести снегозадержание позволяет нынче равномерная

и достаточная высота снежного покрова.

Однако анализ положения дел показывает, что далеко не во всех хозяйствах придерживаются этой народной мудрости. Например, в совхозе «Таналькский» около 16900 гектаров только посевной площади, а снегозадержание провели на 7646 гектарах. Взяться было неплохо, но постепенно пустили

эту работу на самотек. Сейчас в этом хозяйстве работают от силы 6 снегопахотных агрегатов и ежедневно выполняют работу лишь на 150—170 гектарах. В совхозе «Акъярский» с самой большой в районе посевной площадью почти в 24980 гектаров, снег задержан только на 9070 гектарах. Из одиннадцати снегопахов в работе принимают участие 5—6. А в колхозах «Красное знамя», «Красный доброволец», видимо, на накопление снега на полях вообще махнули рукой. В итоге по району это важное зимнее агромероприятие выполнено на 60628 гектарах полей, тогда как посевная площадь составляет не менее 142900 гектаров.

## П Р И К А З

Хайбуллинского районного военного комиссара

«10» января 1989 года

№ 4

с. Акъяр

### о приписке граждан к призывному участку

**§ 1**  
На основании закона СССР «О Всеобщей воинской обязанности» с 16 января по 15 марта 1989 года объявляется приписка к призывному участку Хайбуллинского района Башкирской АССР граждан 1972 года рождения.

**§ 2**  
Явке на приписку подлежат все лица указанного года рождения, постоянно или временно проживающие на терри-

тории Хайбуллинского района, а также граждане старших призывных возрастов, не проходившие ранее приписки.

**§ 3**  
На приписку явиться по адресу: с. Акъяр, ул. Советская, 46 в дни и часы, а также с документами, указанными в персональных повестках. Граждане, не получившие по каким-либо причинам повестки, обязаны явиться в райвоен-

комат 30 января 1989 года.

В соответствии с Законом СССР «О всеобщей воинской обязанности» руководители предприятий, учреждений, организаций, колхозов и учебных заведений обязаны предоставить гражданам, подлежащим приписке к призывному участку, отпуск на время, необходимое для явки на приписку, обеспечить их своевременную явку в райвоенкомат.

Хайбуллинский районный военный комиссар

## Началась перепись

Сегодня во всех населенных пунктах начинается перепись населения. К ней велась тщательная и серьезная подготовка. Специально создано два отдела, подобраны и утверждены счетчики, действуют 20 инструкторских и 70 счетных участков. Все, кто будет вести перепись, имеют специальные удостоверения и значки (жетоны), им выдана соответствующая документация. Теперь остается самое главное — четко и добросовестно провести перепись насе-

ления. Счетчикам и всем гражданам надо со всей ответственностью подойти к записям в переписных листах. Нельзя к этому делу относиться несерьезно, вносить заведомо неверные сведения. Необходимо помнить, что от переписи зависит корректировка народно-хозяйственных планов, их сбалансированность, наше благосостояние в конечном счете.

**Н. ИСЯНТАЕВА,**  
зам. начальника  
по статистике.

## ЗИМНИЕ ЗАБОТЫ

Набирает темпы окотная кампания в совхозе «Маганский». Овцеводы во главе с чабаном Ю. Магзюмовым из Воздвиженского отделения получили на сегодняшний день 420 ягнят. В отаре Х. Крымгузина из Мамбетовского отделения приплод составляет 289 ягнят, а у Р. Каипова из этого же отделения — 145. Большую помощь в работе оказывают санманяцы Р. Ниязова, З. и Р. Каиповы, А. Мамбетова, Ф. Кувандыкова.

420 ягнят получил с начала окота А. Мамбетов из Сагитовского отделения.

Всего по совхозу поголовье овцематок составляет 2929, ягнят в четырех отарах получено уже 1274.

Стараются овцеводы. Они понимают, что в этот ответственный период все важно, нельзя считать одну работу главнее другой. Недосмотр в одном ведет к ущербу в общем деле.

**Ю. ГАЛЕЕВ,**  
диспетчер совхоза.

## 26 МАРТА — ВЫБОРЫ

### АГИТПУНКТ ДЕЙСТВУЕТ

Как и прежде агитпункт в селе Подольск открыт в сельском доме культуры имени Сергея Чекареева. Здесь в теплом, уютном помещении умелыми руками и со знанием дела заведующей агитпунктом А. С. Кульчибаевой и директором дома культуры М. М. Ярмухаметовой оформлен уголок избирателя.

Посетитель может ознакомиться с законами о проведении выборов народных депутатов СССР, оставить в тетради свои замечания и предложения по работе агитпункта и агитаторов. Организована книжная выставка из материалов XXVII съезда и XIX Всесоюзной конференции КПСС о реформе политической, государственной и экономической систем нашего общества. Стенд на тему «Два мира — две демократии» наглядно рассказывает об избирательных правах советских людей и расширяющейся демократии в стране.

Составлен план мероприятий на период избирательной кампании. В нем предусматривается организация устного тематического журнала «Я ныне голос отдаю» совместно с избирателями, а также беседа с молодыми гражданами, которые собираются отдавать свой голос впервые.

Такой же уголок избирателя организован работниками культурного учреждения и в доме животноводов на молочной ферме Центрального отделения хозяйства. Сюда будут приходить агитаторы и вести агитационно-разъяснительную работу с животноводами в период подготовки к выборам народных депутатов СССР.

**Ф. ШАРИПОВ.**

## ОТКРОВЕННЫЙ РАЗГОВОР

**КАЖДЫЙ** работник любой сферы выполнит свою определенную работу. И эффективность ее сейчас принято оценивать по конечным результатам труда. А как оценить труд инструктора райкома КПСС? Он не занят в сфере материального производства, не учитывается его труд ни в центнерах, ни в тонно-километрах, а также прочитанными лекциями.

В чем же роль и каково место инструктора в партийном аппарате? Об этом шел разговор в райкоме КПСС между секретарями первичных партийных организаций. Предварительно М. Г. Викбов сообщил присутствующим об обязанностях и функциях инструктора. Затем началась дискуссия.

**Х. Х. Хайдаров**, секретарь парторганизации районного производственного управления бытового обслуживания населения.

— Мне близко знакома работа инструктора, поскольку я был на этой должности. И, надо признаться, быть в роли настоящего инструктора нелегко. Поэтому отбор людей на эту работу должен быть тщательным. Идеально им до этого пройти школу работы в комсомоле, первичной партийной организации и других низовых звеньях. Иначе, если работник придет со школьной (вузовской) скамьи, то к нему отношение со стороны будет как к дилетанту. А в период отчетов и выборов сменились многие секретари партийных организаций, которые нуждаются в практической помощи. Им не нужны теоретические толкования об организации работы, они малоэффективны, требуются практические семинары, деловые игры.

**А. С. Абдульменов**, секретарь парткома колхоза имени Ленина.

— Подбор в инструкторы должен быть строгим, иначе при малом опыте не проходит первичное звено, им работать трудно. Разница круга деятельности инструктора и секретаря первичной партийной организации большая, как между небом и землей. Пока инструкторы нашего райкома КПСС работают больше на объекте, на секретарей и заведующих отделами райкома, нежели на первичную организацию. Им не остается времени выезжать на места. А как нужно присутствие инструктора на собраниях целевых и первичных организаций. Возникает немало ситуаций и вопросов, на которые надо тут же ответить, решить как поступить. И хотелось бы, чтобы присутствию на собраниях, работники, представители райкома КПСС давали ответы на замечания и вопросы.

Выезд, посещение низовых партийных звеньев инструкторами сдерживаются с другой стороны и из-за отсутствия у них транспорта. Этот вопрос райкому КПСС надо решить.

**А. А. Аслаев**, секретарь парткома совхоза «Хайбуллинский».

— Вся организацион-

ная и массово-политическая работа на местах зависит от деятельности секретаря парткома, а в районе за это ответствен инструктор. Поэтому он должен быть готовым дать ответ на все вопросы, возникающие в этих сферах. Отсюда и должно быть понятно, какую подготовленность, эрудицию нужно иметь инструктору.

Другое дело — каким быть инструктору? Он не инспектор и не ревизор, не контролер. Не надо посещать партийные организации для проверки и ревизирования. Визит должен быть

тем больше недостатков обнаружишь и направившись свои силы на их устранение. Если нет своего транспорта, значит целесообразны посещения хозяйства с ночевками, участие в работе собрания, заседания парткомов.

**Ш. А. Карабаев**, секретарь парткома совхоза «Маканский».

— Об инструкторах имел представление как о людях всезнающих, а выходит, что это люди на побегушках. У коммунистов сложилось мнение, что если присутствует на собрании инструктор, то нет внимания со стороны райко-

миссии и т. д. Но не надо думать, что инструкторы превратились в чинуш, мы всегда готовы прийти на помощь.

**Ю. А. Абдульменов**, секретарь парткома колхоза «Красное знамя».

— Считаю нужным, чтобы на всех партийных собраниях принимал участие инструктор или представитель райкома КПСС.

**И. И. Норец**, секретарь парткома совхоза «Таналыкский».

— Присутствие инструктора в хозяйстве иногда нужно как лицо защиты секретаря парткома, лицо посредника, когда возникают споры.

**М. Г. Некрасов**, председатель комиссии партийного контроля при райкоме КПСС.

— Для работника аппарата искусственно авторитет невозможно повысить, он зарабатывается упорным трудом. Многие говорили, что инструкторы мало бываю в парторганизациях. А как часто приглашают их на подготовку и проведение партийных собраний?

**Р. М. Арсланов**, заведующий организационным отделом райкома КПСС.

— В лице инструкторов не надо видеть только исполнителя, такое мнение уже сложилось. Заведующие отделами и секретари райкома КПСС зачастую не считают с мнением инструкторов. Необходимо установить доброжелательные отношения между работниками аппарата райкома.

**С. С. Насыров**, секретарь парторганизации РАПО.

— При создании резерва инструкторов и их подготовке надо вести системную работу. Например, не все секретари партийных организаций могут быть в роли инструктора.

**Т. С. Турумтаев**, второй секретарь райкома КПСС.

— Инструктор в партийной работе фигура значительная и работник творческий. Они больше информированы о состоянии дел на местах. Но в то же время нуждаются в информации сверху. Поэтому необходимо больше заниматься над собой, совершенствовать свой стиль и методы работы. Пока в аппарате у инструкторов отсутствует творческая рабочая обстановка, много времени отводится на ненужные телефонные переговоры. К сказанному о выездах инструкторов в хозяйства надо добавить, что инициатива об этом должна исходить от секретарей партийных организаций.

Записал

**Ф. ТАНГАТАРОВ.**

**ОТ РЕДАКЦИИ:** Разговор на эту тему не завершаем, кто может высказать свое мнение? Идем писем.

## Любовь к людям



Идет по поселку невысокого роста седоволосая женщина. И почти каждый встречный здоровается, кто легким кивком головы, кто то обязательно остановит. Хорошо знает Надежду Николаевну Мосунову в Бурibaе.

Я хочу рассказать о ней не только как о человеке, провагашем по фронтовым дорогам, но и как о женщине, у которой стоит научиться мудрости, доброте и любви к людям.

**Н. Н. Мосунова** родилась и жила в городе Вологде, работала в управлении Северной железной дороги. Началась Великая Отечественная война. В тот грозный для нашей Родины час она вместе с другими комсомольцами-добровольцами встала на защиту Отечества.

В 1941 году по рекомендации городского комитета комсомола Надежда Николаевна идет на работу в органы НКВД, а затем ее направляют на фронт. Служила в отделе контрразведки 45-й стрелковой бригады на Северо-Западном фронте.

— Было очень трудно, — вспоминает она. — Каждый день обстрелы и бомбежки. Знали, что придет победа и ждали, конечно, с нетерпением.

**Н. Н. Мосунова** воевала затем на Воронежском и 1-Балтийском фронтах, была секретарем-шифровальщиком. Победу встретила в Латвии, на станции Вайюды.

— Как-то ночью вызвал меня командир, — продолжает она разговор. — Когда я, прибрежав к нему, начала рапортовать о прибытии по приказанию, он, прервав меня, показал на радио. Левитан передавал о капитуляции германской армии. Конец войне. Радостям нашим не было предела... Это был самый счастливый день в моей жизни.

Надежда Николаевна в 1942 году вступила в партию. Кажется, что это было совсем недавно. Помню: очень волновалась, в то же время чувствовала громадную радость и ответственность. Ведь я — член Коммунистической партии Советского Союза, — говорит моя собеседница. Демобилизовалась она

в мае 1946 года. Перед этим познакомилась со старшим лейтенантом Устином Павловичем Мосуновым. Родом он из Благовещенска, призвали его в армию из Бурibaе. Прекрасно играл на аккордеоне, а она не менее прекрасно пела, заражая всех своей страстью к песням.

Устин Павлович и Надежда Николаевна поженились на фронте. Молодой, смелый и мужественный У. П. Мосунов с удвоенным и восторженным рассказывал ей о красоте бакинской земли, о ее необычайных степях и лесах, красоте и чистоте реки Таналык (тогда она действительно была красивой и чистой), о весне.

Так Бурibaе для Надежды Николаевны стал родной, тридцать один год проработала она машинисткой в руководстве и в 1977 году ушла на заслуженный отдых. Вырастили они и воспитали двух дочерей, сейчас у них четыре внука.

В трудные послевоенные годы люди умели хорошо трудиться и весело отдыхать. Постоянно действовала художественная самодеятельность. И здесь проявилась у **Н. Н. Мосуновой** с самой лучшей стороны ее характер. Ведь она еще до войны вела культмассовую работу, будучи комсомолкой.

— Ездил мы по селам и деревням района, — говорит она, и в ее глазах загорается загорный огонек. — Пели любимые песни, среди которых немало было и фронтовых: «Поет гармонь», «Смуглянка», «В лесу прифронтовом»... и сейчас их помню и пою.

... Идет по поселку седоволосая женщина. Грудь ее украшают два ордена Красной Звезды и орден Отечественной войны II степени, многие медали. С ней первыми здороваются, кланяясь, не только дети, но и взрослые. Надежда Николаевна, улыбаясь, приветливо отвечает каждому. Ведь это счастье — быть уважаемой односельчанам. А это значит — не зря прожитая жизнь.

**Наташа ШРАМКО**, ученица VIII класса Бурibaевской средней школы. **НА СНИМКЕ:** ветеран войны и труда **Н. Н. Мосунова**.

# Экран действительности Ждем изменений

За последние три месяца прошедшего года в редакцию поступило более 300 писем, из них около 40 критических. Многие руководители прислали ответ на критику и жалобы читателей. Некоторые предпочитают отмахиваться. До сих пор не ответил, к примеру, секретарь партийной организации совхоза «Хайбуллинский» А. Аслаев на публикацию «Беспечность повторяется» (№ 100 от 23 августа) и «А доярки все страдают» (№ 111 от 15 сентября).

Нужен ли Юлбаревской ферме кормоцех? Об этом шел разговор в статье «Подумать крепко», опубликованной в нашей газете №112 от 17 сентября 1988 года. Однако от руководителей совхоза «Акъярский» (секретарь парткома С. Давлеткулов, директор З. Искужин), ответа не последовало. Не известно, какие меры приняты по статье «Куда выведет кривая?» (№114 от 22 сентября), где говорилось о беспорядках в районном производственном объединении «Агропромхимия».

Храпят молчанье секретарь парторганизации колхоза «Красное знамя» Ю. Абдулменов и председатель правления Ф. Кульсинбаев по поводу статьи «Злополучный дом» (№ 130 от 29 сентября). Читатели до сих пор не знают, чем кончились мытарства семьи Н. Л. Филипповой из села Антиган.

В списке задолжников числятся по-прежнему председатель правления колхоза «Новый путь» В. Рахметов и другие. В порядке вещей считает не отвечать на выступления газеты заведующая отделом культуры А. Байгильдина, председатель исполкома Акъярского сельсовета З. Мукайрова. Этой же болезнью болело бывшее руководство районного потребительского общества, безмолвствует и нынешнее.

Мы вступили в новый год. В промышленных предприятиях, колхозах и совхозах, во всех сферах народного хозяйства района взят непохожий старт в 1989 год. Идет зимовка скота, большие задачи стоят перед строителями, немало проблем в народном образовании, медицинском и торговом, бытовом обслуживании населения. Поэтому есть, что рассказать нашим читателям: об успехах передовиков и, конечно, об их опыте работы, ну и о недостатках и безобразиях, имеющих в нашей жизни. Очень важные вопросы поднимают читатели. Нельзя закрывать глаза на происходящее вокруг нас, многое нам под силу.

Продолжают поступать, к сожалению, анонимные письма. К ним у нас относится с недоверием и они не публикуются в печати.

Письма поступают в редакцию каждый день, многие публикуются в газете, в прошлом году опубликовано около 200 лишь критических материалов. А некоторые из них рассылаются для проверки и принятия мер на местах. Редакция ждет конкретных ответов от руководителей на жалобы трудящихся, а читателей приглашает продолжать сотрудничать с «районкой», тогда будет газета и интереснее, и действеннее.

## Хотя письмо не опубликовано

«Я живу в двухквартирном доме. Соседи переехали на другую квартиру, у них был телефон. Я просила этот телефон переставить ко мне. Говорят, что надо оплатить 100 рублей. Правильно ли это? Имею свой телефонный аппарат, надо лишь провести провод через стенку. Раньше, когда установили телефон, на верное, было оплачено. Зачем же платить повторно?» — спрашивает С. Ануфриева из деревни Гаделеево.

На вопрос автора письма отвечает начальник районного узла связи Ш. Ш. Байгузин. Вот что он пишет:

«В правилах пользования городской и сельской телефонной связью, утвержденных приказом Министерства связи СССР от 22 марта 1985 года, говорит-

ся, что «... Установка и перестановка телефонов, дополнительных приборов, переключение телефонов на отдельную линию и прочие работы, производящиеся по решению руководства предприятия связи, выполняются после оплаты абонентом стоимости работ».

Услуги, оказываемые предприятиями связи, оплачиваются по тарифам, утвержденным Госкомитетом СССР по ценам. За установку квартирного телефона предусмотрена оплата в размере 100 рублей независимо от того, что оплачивалось ли ранее, кем, когда и сколько раз» (Прейскуранты № 125. «Тарифы на услуги связи»).

Вы являетесь новым абонентом, поэтому правильно предложили вам внести оплату в размере 100 рублей».

## Нам отвечают

### «Большие затраты не требуются»

Под таким заголовком была опубликована в нашей газете (№ 144 от 3 декабря 1988 г.) корреспонденция. В ней говорилось о том, что ветераны труда П. Т. Лазарев, Н. Ф. Вожакна и К. А. Баязганова нуждаются в помощи по ремонту сарая. На публикацию редакция получила ответ за подписью начальника ЖКО Бурибаевского рудоуправления Ю. Каримова.

— Факты, указанные в заметке, имеют место, — пишет он. — Сарай будет отремонтирован в мае 1989 года.

## Из почты редакции

**ПРОЧИТАЛ** в районке статью Х. Галеева «Тернистыми тропами» от 13 декабря прошлого года. В ней ясно и конкретно говорится о том, почему начались отступления от достигнутого уровня в 1955—1970 годы по производству зерна, животноводческой продукции, а также по вопросам социально-культурного развития в районе. Как он в этом прав! Нарушена экология, за мнимым успехом распахивались земли в тех местах, где не было в этом необходимость. На моей памяти тогда было много озер и почти в каждом озерах пульсировала родниковая вода, были прозрачные речки. Куда все это подевалось? Посмотрите, все овраги с родниками распаханы, озера уничтожены, даже малой птичке негде напиться, да и ее теперь не увидишь, и кто же в этом виноват? Мы с вами, товарищ Галеев, и ссылались на районный комитет партии и вышестоящие инстанции будет нечестно. Ведь вы же работали в нашем совхозе секретарем партийного комитета, видели это и сами помогали творить эти безобразия.

При вас присвоили звание заслуженных агрономов К. М. Казакову, Б. И. Петрову и другим. А заслужили они этого? Ведь это с их легкой руки наши крестьянские дети не знают трели жаворонка.

Да, урожай действительно получали высо-

деле выдыхалась, снижалась заработная плата рабочих, целые династи хлеборобов уезжали. Я не хочу винить всех огульно. Были среди агрономов и отличные специалисты. К ним можно отнести И. Т. Деменко, Н. Х. Кулибаева. Они действительно сде-

рядовые рабочие, а в итоге мнимые специалисты получали премиальные в 4—5 раз больше, чем простые механизаторы.

Районная газета постоянно освещает ход полевых работ, получение молока, и т. д. Но почему бы не привести такие простые цифры — какой средний заработок у главных специалистов, среднего звена и рядовых рабочих, какие премиальные они получают. Не трудно было бы сопоставить коэффициент трудового участия и было бы ясно, кто действительно работает, а от кого следует избавиться как от нахлебника. Вот тогда, думается, будет настоящая перестройка.

Конечно, сейчас положение, хотя и с трудом, меняется. Перестройка начинается пульсировать, появляются арендные звенья. В нашем совхозе отличные труженики и любят работать, только направить их нужно в правильное русло. Очень хочется надеяться, что совхоз по-настоящему займет передовое место.

**И. ФИНИУТИН,**  
ветеран войны и труда,  
п. Уфимск.

## ВИНОВАТЫ САМИ

кие, но не такие, которые отражали в документации. Было очень много земель неучтенных, что засеивали якобы на зеленый корм, а по существу получали незапланированный урожай зерна. Положенное отправляли государству, а остальное засыпали в склады. Близится уборка нового урожая, комбайны еще не выходили в поле, а совхоз уже сдавал «новый» урожай из запасов. Поэтому-то вышние инстанции увеличивали план по урожаю. Вместо того, чтобы привлекать к ответственности, за это раздавали ордена и звания «заслуженных». Но работать так с каждым годом становилось все труднее. Земля в самом

дали много для увеличения урожайности полей. Например, до прихода И. Т. Деменко поля были сильно завоженоны. Он добился того, чтобы очистить поля от сорняков, ввел правильные севообороты, технологично обработал поля и за короткий срок стали получать высокие урожаи зерна. После чего грамотный специалист был переведен во второе отделение и там тоже навел порядок. Вот и выходит, что агроном агроному рознь. Не секрет, что руководители разных рангов развелись много как в совхозе, так и в районе, что трудно их всех учесть. На них же работали



К Новому году завершили ремонт борон труженики Центрального отделения совхоза «Таналыкский». Механизаторы еще в начале де-

кабря приступили к подготовке сельскохозяйственного инвентаря. Просторная кузница позволяет ремонтникам производить всю работу в

тепле. Здесь же, на наковальне, выправляются старые зубья борон, отбиваются острие новых. — Трудно выделить кого-либо из ремонтни-

ков, — говорит бригадир полеводства С. Н. Чиндяев, — все заслуживают похвалы.

И все же хочется отметить работу Василия Яковлевича Иваненко. Это почтенный механизатор с 40-летним стажем, щедро передающий свой богатый опыт молодежи. С ним и работать весело. Но за шутками он не забывает о своей работе. Его расторопности могут позавидовать многие молодые рабочие.

Частый гость в кузнице и другой старший механизатор — Анатолий Николаевич Артамонов. Сейчас его основная работа — извозка навоза с ферм на поле. Но в свободные часы он спешит на помощь своим товарищам.

НА СНИМКЕ (слева) А. Н. Артамонов и В. Я. Иваненко осматривают борону. Фото Ф. АБДУЛЛИНА.

## Люди советской деревни

### Гордость односельчан

Завжана Хунафина я знаю с 1953 года. С этого периода он трудится в нашем колхозе имени Калинина. В то время в деревне остро ощущалась нехватка рабочих рук. Завжан-агай берет пасти скот колхозников. Эту работу кому попало не поручали — ответственность большая. 14 долгих лет без сменщика проработал Завжан-агай пастухом. Шло время, не заметили даже как в семье Хунафиных выросли друг за другом 8 помощников-сыновей и две дочери. Сыновья трудятся на различных участках деятельности. Всех и не перечислишь. Есть хирург, механизатор, есть животновод.

«Яблоко от яблонь не далеко падает» — дети, как и отец, выросли трудолюбивыми, добросовестными. Сейчас Завжан-агай на заслуженном отдыхе. Ветеран войны и труда всегда оказывает сильную помощь родному колхозу. Скажем, не каждый может снять шкуру с падшего скота. А Завжан-агай никому не отказывает в просьбе, за что и отзываются о нем добрыми словами односельчане.

У нашего земляка есть еще одна хорошая черта характера — неугомонность. Летом немало сил вкладывает он в выращивание овощей и фруктов. Плоды раздает бесплатно. В свои 65 лет З. Хунафин и сейчас не сидит сложа

руки. Охраняет ночью магазин. Его способности неисчерпаемы — любит музыку, музицируя большим пальцем курай, может сыграть любую мелодию, с большим мастерством и удовольствием исполняет башкирские народные песни «Сибай» и «Буранбай».

А как искусно подшивает валенки наш Завжан-агай! А сколько колхозников в деревнях Байгускарово и Переволочан! Нет, не зря он пользуется большим авторитетом и уважением среди односельчан. Спасибо Завжан-агаю за его добрые советы, активную работу в буднях колхоза.

**Ф. КУЛЬСИНБАЕВ,**  
д. Байгускарово.

## ДЛЯ СИСТЕМЫ ПОЛИТУЧЕБЫ

Вышла в свет новая книга «Идеологическая работа КПСС в условиях перестройки: учебное пособие для университетов марксизма-ленинизма». В ней рассматриваются основные положения концепции идеологической работы партии в условиях перестройки: ее научные основы, направления, средства, формы и методы. Основное внимание сосредоточено на процессах и явлениях, ставших характерными для идеологической работы после XXVII съезда КПСС и XIX Всесоюзной конференции КПСС.

Пособие рассчитано на слушателей системы политучебы, пропагандистов, агитаторов, а также занимающихся самообразованием.

Выпущена книга Политиздатом.  
(ТАСС).

В конверте—добрые строки

МАГАЗИНОМ «Пром-товары» села Макан заведует Валентина Алексеевна Будко уже более 16 лет. Ежегодно она выполняет задания по продаже товаров. План товарооборота за 1988 год Валентина Алексеевна выполнила на 102 процента, продав населению товаров на 295,2 тысячи рублей.

Глубокие знания покупательского спроса, сезонных потребностей населения, умение распорядиться товарами, чтобы полки магазина всегда радовали глаз разнообразием товаров — вот отличительные черты в работе Валентины Алексеевны.

Прежде всего я считаю, что надо заботиться о покупателе,—

говорит она. Поэтому очень мало посетителей уходят из ее магазина с пустыми руками.

В. А. Будко предлагает товары на все вкусы и запросы: новоселам, молодоженам, животноводам, школьникам. При приеме заявок от покупателя, она записывает рост, размер, ткань, модель, какую бы обувь, одежду хотел носить сельский житель. Не зная ответов на эти вопросы, сегодня нельзя добиться хороших экономических результатов. Вот почему изучение покупательского спроса Валентина Алексеевна ставит на первый план.

Она никогда не ждет, когда кто-то привезет товары, а еженедельно в среду сама посещает

ПОКУПАТЕЛИ БЛАГОДАРНЫ

Сибайскую межрайбазу и выбирает товары по заявкам покупателей. участвует на районной ярмарке, со своими дефицитными товарами частый гость животноводческих ферм. Вот недавно она была на откормплощадке и продала товаров повседневного спроса на сумму 2600 рублей.

В ее магазине отведен уголок для инвалидов и участников Великой Отечественной войны.

В. А. Будко занесена в Книгу почета районного потребительского общества.

Ее дочь Татьяна Петровна тоже стала продавщицей.

Любит Валентина

Алексеевна свое дело. — убежденно говорит директор торгового предприятия Ильяс Иштакбаев, — оттого и работа у нее спорится и покупатели всегда довольны.

— Какие у Вас планы на будущее?

— Такие хорошо выполнить и пятилетний план.

— Желаем успехов! Пусть благодарность покупателей всегда будет главным моральным стимулом для всего коллектива Маканского ХТП в новом году.

В. СУЮНДУКОВ, общественный корреспондент.

НА СНИМКЕ: В. Будко.



РЕПЛИКА ОПЫТ — БОГАТСТВО ОБЩЕЕ

В те годы, когда я работала учительницей башкирского языка и литературы в Уфимской средней школе, автор статьи «Полезная встреча», опубликованной в районной газете от 3 декабря, Р. Рахимов был инспектором рона. Часто посещал, приезжая в нашу школу, и мои уроки, естественно, видел и кабинеты.

«Учителям очень понравился кабинет башкирского языка и литературы, отвечающий современным требованиям», — пишет он.

Наш кабинет отвечал требованиям времени и лет 10 тому назад. На оформление кабинета приложила немалый труд, использовав тот богатый материал, который накоплен с самого начала моей работы учителем башкирского языка и литературы. Создание кабинета — труд общий. На красочное изготовление стендов приложены золотые руки Рафката Гилмановича Алгушаева.

«Сразу заметно, что

на оформление кабинета должно внимание было уделено не только со стороны учителей, родного языка, но и администрации школы, а именно директора Н. Г. Калимуллина.» — говорится в публикации.

Предложение это наводит на мысль, как будто на оформление кабинета уделено должное внимание лишь в последние годы. Потому что до 1981 года, до ухода на заслуженный отдых, здесь работала одна учительница башкирского языка и литературы — автор этих строк. Только потом их стало двое, а в текущем учебном году — трое. Получается, что «внимание обращено» лишь после того, как начали преподавать родной язык два и более учителей. В сущности наш кабинет получил признание в пределах РСФСР еще в 1979 году. Когда началась создаваться кабинетная система обучения в школах, администрация школы, а также директор Н. Г. Кали-

муллин еще в то время проявляли большую заботу на создание не только кабинета башкирского языка и литературы, но и по другим предметам.

Мой труд был высоко оценен. За достижение высоких показателей в республиканском конкурсе среди сельских средних школ, а также за большой личный вклад в оформление кабинета и эффективное пользование им в учебно-воспитательной работе президиум Башкирского республиканского совета Педагогического общества РСФСР награждал заведующую кабинетом родного языка Уфимской средней школы Почетной грамотой (от 23 июня 1979 г.)

Почему тогда, еще в 1979 году, не показали наш кабинет районным учителям родного языка? К сожалению, не практиковался тогда обмен опытом между учителями.

Из 33-х лет педагогической работы 25 посвятила преподаванию

башкирского языка и литературы. Методическое объединение школы обобщило мой опыт работы и выпустило бюллетень, его копия передана в методический кабинет рона. Напрашивается вопрос: почему не организовали посещение учителями района уроков опытного их коллеги, не нашли нужным распространение передового опыта?

Когда ушла на пенсию, ради детей оставила все в школе, даже тематические вечера. Это — большое богатство, накопленное по крупицам!

Если приглашенные учителя родного языка, посещая нашу школу, получают вдохновение и душевный подъем, удовлетворенность, то в этом вижу и частичку своего труда. Радуюсь, что кабинет действует, в чем-то помогает молодым специалистам района.

Ф. РАХМЕТОВА, ветеран педагогического труда.

Вести из школ

Веселые математики

Так назывался конкурс, проведенный в Валитовской восьмилетней школе в один из дней недели математики. Составились команды «Архимед» и «Пифагор». Первая команда оказалась сильнее и выиграла у «пифагорцев» со счетом 63:58 (капитан Гульдар Гадельшина).

Ко дню математики были выпущены стенные газеты. Лучшей

признана газета, созданная редколлекцией VIII класса, членам которой вручены памятные подарки.

Прошла малая олимпиада среди учащихся IV—V классов. Здесь первенствовали Ильнур Нургали (IV класс) и Лена Алибаева. Ребята показали хорошие знания.

Л. КОРОБОВА, З. КУВАТОВА.

Нам пишут

Праздничный вечер

В Ивановском детском саду «Улыбка» прошел новогодний вечер.

Силами коллектива детского сада под руководством заведующей О. Л. Павловой была подготовлена интересная, праздничная программа вечера. Были приглашены ветераны, работники сада и руководители.

Зал был переполнен. Празднично украшена елка. Всех встретили с улыбкой и добрыми пожеланиями в Новом году Дед Мороз и Снегурочка.

В программе вечера много было викторин, игр, конкурсов на лучшую песню, сказок. Бы-

ли организованы розыгрыши праздничной лотереи. Работники сада своими руками приготовили ужины, оставались только подвигаться их искусному умению готовить.

Хочется поблагодарить организаторов этого мероприятия В. Кривенкову, Н. Лапину, В. Байкову, Л. Жмуденко, А. Цыцало за такой хороший вечер отдыха. Нам всем присутствующим здесь было радостно и приятно видеть такой сплоченный, дружный коллектив, который умеет и работать, и отдыхать.

Л. ГОРДЕЕВА, с. Ивановка

Редактор Ш. М. БАЙГУСКАРОВ.

Спорт

МИНИ-ФУТБОЛ

В конце декабря в п. Бурибай состоялся блицтурнир по мини-футболу среди школьников. В нем приняли участие учащиеся Акъярской № 2, Бурибаевской, Степной и Уфимской средних школ.

В результате упорной

борьбы первое место заняла команда Акъярской средней школы, Бурибаевской — второе, Степной — третье. Призеры награждены дипломами.

Н. ГАРИФУЛЛИН, завуч Акъярской ДЮСШ.

Этот номер газеты набирала Г. МАМБЕТОВА. Верстала Ф. ЗУЛКАРНАЕВА. Печатали Р. КУДАБАЕВ, С. ИСЯНБАЕВА. Корректор С. БОЛДАРЕВА.

Адрес редакции и типографии: БАССР, село Акъяр, проспект Целинников-41

Телефоны: редактор—2—11—95; зам. редактора, отдел партийной жизни 2—13—97; зам. редактора по дублику, ответсекретарь 2—15—95; отдел сельского хозяйства 2—16—95; радиокорреспондент 2—14—95; отдел писем 2—13—95; фотокорреспондент и бухгалтерия 2—14—98; отдел перевода 2—16—43.

Газета выходит три раза в неделю: во вторник, четверг и субботу на русском и башкирском языках.